

辽宁省疾控中心给全省居民的一封信

全省居民朋友们：
过年好！

我们是辽宁省疾病预防控制中心的传染病防控医生，此刻正在全力迎战新型冠状病毒感染的肺炎疫情！以最快速度发现和隔离患者，阻断疾病的传播和扩散，保障大家平平安安过好年，我们的工作离不开广大居民的理解和支持，为了您和家人的平安健康，我们在此提示广大居民朋友们：

1. 提倡口罩文化，尽量减少外出，避免前往人员密集的场所，减少聚会聚餐等集体活动。若必须前往，请正确佩戴口罩，首选医用外科口罩。
2. 保持良好的卫生习惯。注意手卫生，勤洗手。咳嗽、打喷嚏时必须使用纸巾或肘部捂住口鼻，不随地吐痰。
3. 适当开窗通风，注意保持室内环境卫生。
4. 避免接触任何野生动物或禽类

动物，肉类和蛋类请彻底煮熟后食用。

5. 如果您14日内曾到访过武汉，或接触过来自武汉的人员，请一定主动配合疾控部门的相关防控措施，每日测量2次体温，密切关注自身的身体状况。

6. 不信谣，不传谣。关注官方信息，配合有序开展防控工作。

特别提醒：如果您或您的家人、朋友近期去过武汉或者接触过从武汉回来的人员，一旦出现发热、咳

嗽、胸闷、打喷嚏，持续流鼻涕等呼吸道症状，请务必提高警惕，尽量在第一时间正确佩戴口罩前往省内定点医院发热门诊进行诊断。同时客观详尽告知医生近期到武汉等疫情较严重地区的旅行和居住史，以及与类似肺炎患者的接触史、动物接触史等情况。

再次感谢您的支持与配合！

辽宁省疾病预防控制中心
2020年1月24日

辽宁已确诊4例 新型冠状病毒感染的肺炎病例

本报讯 记者王敏娜报道 1月24日，省卫生健康委通报，1月23日11时至24时，我省新增1例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。患者男性，朝阳凌源市人，42岁，1月18日由武汉乘坐高铁至北京西，后自行开车至朝阳凌源市。1月19日，出现周身酸痛等症状，1月22日在朝阳凌源市一医院发热门诊就诊并被收治入院隔离治疗。目前，患者属重症病例，生命体征平稳。其密切接触者38人均在医学观察中。

省委、省政府高度重视新型冠状病毒感染的肺炎防控工作，1月23日下午，召开全省新型冠状病毒感染的肺炎联防联控工作领导小组办公室第一次工作会议，对春节期间疫情防控工作作出安排部署。要求节日期间各成员单位实行领导带班、防控工作值班和防控工作日报制度。加强机场、港口、铁路、海关、交通等重点环节管控，建立旅客检查查验制度；要求市场管理、农业、林草等部门积极做好禁止活禽和野生动物销售等工作，切实做好动物疫情防控等工作；进一步加强药品试剂、防护用品等储备，保证防控工作需求。

尽量减少外出 做好个人防护

——省疾控中心专家就新型冠状病毒感染的肺炎疫情接受本报专访

本报记者 王敏娜

1月24日，国家卫生健康委发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情最新数据，截至1月23日24时，国家卫生健康委收到29个省(区、市)累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例830例。我省自1月22日确认首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例至1月23日24时，累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例4例。

“虽然病例有增加，但大家不要恐慌。”辽宁省预防医学会副会长、辽宁省疾病预防控制中心主任医师赵卓接受本报记者采访时提示，在春节人群密集流动时，要做好个人防护。

14个市均具备初筛检测能力

赵卓介绍，新型冠状病毒与2003年的SARS病毒、2012年的MERS病毒属于“同一家族”，即“冠状病毒”科。

“目前，我们已经掌握了新型冠状病毒的基本特性，相较于SARS病毒的研究还是快一步。”赵卓说，这次只用两周的时间，便弄清了新型冠状病毒的全基因组序列，掌握特异性基因片段，这对于新型冠状病毒感染的肺炎防治可以说是个里程碑式的进展。而针对新型冠状病毒的快速诊断试剂盒也很快被研发生产出来，前后用了不到20天。1月21

日，我省14个地级市的疾控机构已全部配发快速诊断试剂盒，具备新型冠状病毒的初筛检测能力。

一定要加强个人防护

新型冠状病毒的基本特性虽然已经被摸清，但由于其存在一定的变异性，目前没有针对新型冠状病毒的疫苗，所以赵卓呼吁大家一定要加强个人防护。

“新型冠状病毒感染的肺炎患者初期和普通感冒有相似症状，而且它还有一定的潜伏期，容易被忽视。”赵卓说，一般情况下，如果在几天内持续发烧，就应该就医。有武汉旅行史以及和相同症状病人接触过的人，要对此高度重视。

春节期间人员频繁流动，且处于呼吸道传染病高发期。赵卓建议，要加强锻炼，规律作息，提高自身免疫力。尽量减少外出，加强个人防护，保持基本的手和呼吸道卫生以及安全饮食习惯，避免与有呼吸道疾病症状的患者密切接触。注意保持室内空气流通，避免到封闭、空气不流通的公众场合和人员多的地方。戴口罩是阻断呼吸道分泌物传播的有效手段，出门时一定要戴口罩。外出回家后，及时洗手、洗澡。如有发热和其他呼吸道感染症状，特别是持续发热不退，请及时到医疗机构就诊。

省教育厅下发通知 特殊类型招生考试、高职分类招生考试等推迟进行

本报讯 记者葛红霞 关艳玲报道 开学前，在具备条件的校医院内安排一定数量的病房作为临时隔离观察场所；近期各地各校将举行的特殊类型招生考试、高职分类招生考试等一般应推迟进行……1月24日，省教育厅下发通知，要求各市教育、省内外各高校切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作应急预案，周密部署安排，做好开学预案，不举办聚集活动，密切开展监测，及时报告与处置，做好疫情防控工作。

省教育厅要求各地、各高校对春节、寒假期间留校学生摸清底数，加强教育管理与服务，确保疫情防控措施落实到位。要在1月26日10时前将本地、本单位留校学生数量、生源所在地、目前健康状况等情况报省教育厅。1月24日起，我省教育系统实行“日报告、零报告”制度。

做好开学预案。各地和有关高校要密切关注疫情发展情况，提前做好春季开学有关情况作出科学研判，必要时对学校教学安排及相关工作作

出调整。做好开学前疫情防控工作预案，要在具备条件的校医院内安排一定数量的病房作为临时隔离观察场所。提前与当地卫生健康部门协商，明确收治医院。一旦发现感染者或疑似病人，第一时间隔离观察，并立即联系指定医院转诊。

不举办聚集活动。在疫情流行期间，原则上不举办大型聚集性活动和考试等。近期各地各校将举行的特殊类型招生考试、高职分类招生考试等一般应推迟进行。确须如期举办的，要

在科学研判基础上，制定严格预案，合理调整考试方式等，并向同级疾病预防控制中心机构和上一级教育行政部门报备。各地要通知辖区内中小学生在不参加社会机构等部门举办的比赛、评比等大型聚集性活动和考试等。

密切开展监测。对在师生实行疫情日报制度；每日统计离校返乡的师生身体状况，提醒师生如有异常及时就医并向学校报告；严格控制外来人员随意进入校园，取消各种旅游团组进入校园。

我省多家公共文化场所春节期间暂停服务

本报讯 记者王笑梅报道 1月24日，我省各大公共文化场所纷纷发布闭馆公告或文艺演出暂停公告，全力做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，避免因人群聚集可能带来的传染风险。

省博物馆、省图书馆、省科技馆、省美术馆等均自24日起暂停对社会

开放，具体开馆时间将根据实际情况另行通知。广大读者观众可以关注各馆官方网站、官方微博和微信公众号了解最新信息。省图书馆闭馆期间，将免除外借文献逾期费用，数字图书馆等线上服务正常开展。

省演艺事业交流中心24日发布公告，辽宁大剧院、辽宁中华剧场从即日

起临时暂停演艺活动，恢复时间另行通知。辽宁大剧院售票中心、辽宁中华剧场微信公众号将公布最新动态信息。

同日，省内各地多处公共文化机构及场馆均发布临时关闭通告。其中，沈阳博物院(沈阳故宫博物院)各直属博物馆，含沈阳故宫博物院、张氏帅府(金融)博物院、沈阳“九·一

八”历史博物馆、沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆、新乐遗址博物馆、郑家洼子青铜短剑墓陈列馆等，全部闭馆。已经网上购买门票的观众可以申请退票。大连市图书馆暂停闭馆时间为1月24日至30日，闭馆期间文献归还期限顺延。大连自然博物馆24日闭馆。

全省282家医院设置发热门诊

本报讯 记者王敏娜报道 1月24日，记者从省卫生健康委获悉，为有效做好全省发热患者预检分检及病例筛查工作，全省共282家医院设置发热门诊。其中沈阳36家，分别为：中国医科大学附属第一医院、中国医科大学附属盛京医院、中国医

科大学附属第四医院、辽宁省人民医院、辽宁中医药大学附属医院、辽宁中医药大学附属第二医院、辽宁中医药大学附属第四医院、沈阳市第一人民医院、沈阳医学院附属第二医院、沈阳市第四人民医院、沈阳市第六人民医院、沈阳医学院附属中心

医院、沈阳市第十人民医院、沈阳七三九医院、沈阳二四二医院、沈阳二四五医院、辽健集团沈煤总医院、沈阳一五七医院、辽宁电力中心医院、中一东北国际医院、沈阳积水潭医院、沈阳盛京雍森医院、沈阳雍森医院、沈阳德济医院、中国医科大学附

属第一医院大东分院、沈阳经济开发区人民医院、沈河区人民医院、皇姑区中心医院、铁西区中心医院、沈北新区中心医院、浑南区中心医院、苏家屯区中心医院、辽中区人民医院、康平县人民医院、法库县中心医院、新民市人民医院；(下转第四版)

新春走基层

记者手记

回家过年

李万东

岁序更迭，华章日新。又到过年。这一天，“一家团圆年，一桌年夜饭”，是每个家庭望眼欲穿的时候，是每个游子风尘仆仆奔向的目标。

家庭，呵护人们成长，给予人们温暖、安全。无论时代如何变迁，经济如何发展，人们对家庭的依恋，从未改变。

过年，意味着人团聚、心欢喜。不需要太多理由，有钱没钱，都想回家过年；有闲没闲，都要回家过年。

“奋斗奔小康，幸福过大年。”回家，过年。可以将我们所有的欢喜都包裹，让人们的身心在这一刻得以安然休憩。

作为前行路上的奋进者，这一年我们一定有足够的底气，跟家人说说前行路上的别样风景。

辞旧岁，迎新年，新春总能给人新的憧憬，给人继续奋进的力量。我们有理由坚信：山阻石拦，大江必定东流去；雪辱霜欺，梅花依旧向阳开。书写属于这个时代的篇章，是我们要做的答卷。我们，一定可以作答得非常精彩。

脱贫是迈向幸福的第一步

本报记者 李万东

1月24日，大年三十中午，建昌县素珠营子乡蟒挡坝村的朱维春家，随着几位客人的登门，变得热闹非凡。迎春的对联贴起来，大红的“中国结”挂起来……葫芦岛传媒集团驻蟒挡坝村第一书记张振贺、村党支部书记裴兆飞等人一进门，就把带来的福字、春联贴好，小院里立刻充满了年味。

“朱大姐，给你带了米、面、油，还有黄花鱼、对虾、猪肉、啤酒……”张振贺把礼物搬进屋。朱大姐忙说：“你们能来，我们就老感动了，还带东西干啥！”

大家围坐一起包饺子，朱维春也打开了话匣子：“多亏你们这些亲人啊！要不然，真不知道日子会过成啥样。”

“2015年，孩子的父亲在外地打工时突发疾病去世，家里的顶梁柱没了。”朱大姐说，当时压力实在是大：丈夫的后事要料理，大女儿就读大学三年级，二女儿刚考入大学，小儿子则在高中读书。

鉴于朱维春家的实际情况，村党支部书记裴兆飞和村“两委”班子研究后，依照程序补增朱维春一



1月24日，朱维春一家和驻村第一书记一起包饺子。本报记者 李万东 摄

家人为建档立卡贫困户。张振贺还为三个孩子找到助学帮扶人。

唠起现在的生活，朱维春脸上没了当初的愁容：“老大现在在包头工作，成家了；老二在北京，从事建筑设计，收入还行；老三念大二二年级，成绩不错；我卖点小食品，能补贴家用……2019年年底，一家人成功脱贫。”

“上菜喽！”寓意“十全十美”的十道菜摆上桌。张振贺动情地说：“有困难不可怕，我们生活在一个好时代，党和国家的扶贫政策好，有困难大家一起想办法，更好的日子在后头呢。”

朱维春说，脱贫只是迈向幸福的第一步。只要有信心、肯努力，未来的生活会越来越好。

把90岁老母亲接到沈阳过年

本报记者 陶阳

几行千里母担忧，这个春节，90岁的刘水晶老人来沈阳和儿孙们一起过年了！大年三十，年夜饭可是“重头戏”，62岁的小儿子林继文一大早就张罗起来。

“老母亲今年已经90岁了，耳不聋眼不花，这次我们特意把她接到沈阳，让她感受一下地地道道的北方年。”在辽宁法库经济开发区的家中，林继文向记者介绍他的年夜饭，既有老家福建的海鲜汤鱼，也有新家法库的杀猪菜，老丰富了！”

林家三兄弟2005年来到沈阳法库县建厂，成立沈阳隆盛陶瓷、泰一陶瓷两家公司，一晃15年过去了，公司已拥有骏典居、迪西尼、金翡、雅拉等知名品牌，并和东鹏等国内领军企业达成合作协议，三兄弟的家也都早已安在了法库。

“干事业，就要敢闯敢干，有开拓精神。”当年儿子们“闯关东”，过南洋的刘水晶不但没有反对，而且还大力支持。她说：“现在看到他们在政府的扶持下，发展得还不错，我就更放心了。”

落户法库后，隆盛陶瓷、泰一陶瓷一路高歌猛进，销售收入一度突破5亿元大关。去年，在巨大的市场

压力下，公司销售额依然达到了4.5亿元。

林继文说：“极端困难的情况下，政府在税收、水、电、销售等方面的支持帮助我们渡过了难关。可以说，我既是法库陶瓷的建设者，更是法库陶瓷产业集群发展壮大的受益者，我们特别感谢法库上下一如既往的支持……”

正说着，辽宁法库经济开发区党工委副书记赵丹带领同志们登门拜年了。“老林，过年好，祝你财源广进！哎呀，老母亲也来了，老人家过年好！”

每逢春节，为留在沈阳过年的南方企业家拜年，是法库持续优化营商环境的举措之一。赵丹说：“既要让大家感受到家一般的温暖，也要解决他们遇到的实际问题，让企业家安心、舒心、放心。”

“这就是我们扎根法库，成为法库人的信心所在。”林继文笑着说，“这次老母亲也不走了，她说这儿环境好，人也好，也要搬到沈阳来，成为法库人。”

晚饭前，林家按惯例照了一张全家福。儿孙们围在左右，刘水晶老人的笑容显得更加幸福。